

Trimestre	6 pesetas
Semestre	12 »
Año	42 »
EXTRANJERO, ANO..... 12 »	
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

## MULEY MUSTAFA

CANDIDECES HISPANO-  
AFRICANAS

Bien lejos de nuestro ánimo el rozar siquiera la susceptibilidad del personaje protagonista de esas líneas. Para nosotros tiene, entre otros motivos que le hacen acreedores a nuestra consideración, el de ser un hombre inteligente y el de creer en la buena fe con que hoy se proclama amigo de España y afecto a la defensa de sus intereses. Pero...

De la capital misma de nuestro Protectorado marroquí recibimos alicias, nacidas en el ánimo de elementos indígenas muy acreditados en su labor decididamente favorable a la causa de España, por las que se nos induce a poner ciertas cosas en su lugar, y evitar que se firmen lo incierto y se den proporciones exageradas a lo que sólo es un episodio ínfimo.

La gran Prensa viene estos días hablando de la presencia en Madrid de Muley Mustafá. Se publican declaraciones de este islamita, se anuncian actos públicos, conferencias, visitas de carácter político por él realizadas o a realizarse. A hacer todo eso y mucho más tiene perfecto derecho el titulado Muley Mustafá. A lo que ya no hay derecho es a que se le presente ante la opinión pública como lo que no es.

En periódicos de autoridad hemos visto titular a Muley Mustafá bajá de Arcila y sobrino del Ralsuni. A título de una y otra cosa se le da acceso a la tribuna del Ateneo de Madrid, se le publican declaraciones y se le hace una *réclame* desinteresada, desde luego, pero a todas luces inoportuna. Inoportuna, porque a estas horas, en Africa, en nuestro Protectorado y entre los más acreditados y salientes elementos indígenas, está ya produciendo asombro el toleto formado alrededor de la estancia en Madrid de Muley Mustafá.

Si el público de Madrid no fuera tan olvidadizo, recordaría a este personaje islámico que hoy nos visita. No ha pasado aún tanto tiempo desde aquella otra visita que hizo a nuestra ciudad, y fué ella lo suficientemente movida y azarosa para fijar la atención pública. Entonces, a este Muley Mustafá también se le hicieron entrevistas; sólo que en ellas, en lugar de dogmatizar y anunciar conferencias y propósitos de colaboración política, Muley Mustafá se doña de que se le tratase de mala manera y se le amenazase con la cárcel, por el sólo hecho de haber pedido algunas cantidades a determinadas señoras, a cuenta de su condición de *moro amigo* y para pagar los gastos de hospedaje en Madrid, donde ya no le era fácil ser recibido en ningún hotel.

Muley Mustafá no es ni ha sido nunca bajá de Arcila, ni de ningún otro lado. Con el Ralsuni tuvo trato de amigo, primero; después de prisionero, y hoy... no sabemos cuál. Muley Mustafá no es

de nuestra zona de Marruecos, ni comprendemos cómo puede llamarse Muley, título exclusivo de los califas-sultanes. Muley Mustafá, según unos, es sirio; según otros, egipcio, y, desde luego, fué protegido inglés. Cuando excepto del cautiverio a que el Ralsuni le sometió, pasó a Tánger, donde los franceses le volvieron a encarcelar de nuevo. Ya en libertad, pasó a Tetuán, y allí vivió a la sombra de la mehalla del jalfá, hasta que se determinó no pasarle más *muna*. Entonces, con un subsidio de cien pesetas que le concedió el coronel Cogolludo, salió de Tetuán y vino a España, a Madrid, donde, por cierto, no tuvo tampoco suerte, y hubo de correr el riesgo de visitar la cárcel, volviendo por ello a Tetuán, y trasladándose de allí a Melilla, desde cuyo punto pasó vigilado a Chafarinas, que, como se sabe, aún tiene el carácter de presidio.

En estos últimos tiempos de poco premeditada *renovación* en Marruecos, Muley Mustafá consiguió verse libre, y aunque se le concediese algo de *bel'garancia*, y merced a ella viene ahora a Madrid a publicar libros que escribió durante su estancia en Chafarinas y a dar unas conferencias pseudo-políticas.

En varias informaciones se ha dicho que Muley Mustafá ha conferenciado estos días con varios ministros; entre los visitados figura el de Instrucción pública... El hecho es absolutamente inexacto, y el señor Salvatella ha declarado que ni ha recibido al supuesto moro ni tenía por qué hacerlo. Esta afirmación es del mismo valor que otras hechas por Muley Mustafá.

S: guramente que lo que diga el mismo personaje en sus libros y conferencias será en extremo interesante, dada su acreditada fantasía más que morisca; pero lo que no cabe dudar es que Muley Mustafá, hombre inteligente y audaz, debe presentarse al público tal como quien, en realidad es, y no dejando que se le atribuyan títulos, cargos, relaciones e influencias que le son extrañas en absoluto, porque con eso sólo conseguirá que sus dichos todos se pongan en cuarentena y no alcancen el debido eco, ya que si la credulidad y buena fe del público madrileño es mucha, no llega a tanto como a creer que los cangrejos son «unos bichos colorados y que andan para atrás»... ¡Aquí ya sabemos de qué color es cada uno y hacia dónde dirigió siempre y quizás dirige hoy sus pasos!

Por lo demás, deseamos mucho éxito a Muley Mustafá, que aunque no sea Muley, ni bajá de Arcila, ni sobrino del Ralsuni, ni moro, es un hombre de muy avisado entendimiento y aun digno de ser... ¡todo lo que no es!

EL TREB ARRUMI.

## La Hidro-Eléctrica

## UN COMUNICADO

Recibimos el siguiente de nuestro particular amigo el señor Escós, gerente de La Hidro Eléctrica:

Huesca 24 Enero 1923.

Señor Director de LA TIERRA,

Distinguído señor mío: Espero merecer de su atención la bondad de dar cabida en su ilustrado periódico a la adjunta nota y le anticipa por ello las gracias su afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., por La Hidro-Eléctrica, el Gerente, Francisco Escós.

Acogiéndose el Ayuntamiento de Huesca a determinada cláusula de la escritura que contiene las condiciones del contrato existente con esta Empresa para el suministro de fluido con destino al alumbrado público, dirigí a La Hidro Eléctrica una co-

los que ha llegado a presuponerse que La Hidro Eléctrica se oponía a la prórroga y se hallaba dispuesta a rechazarla, cesando en el sumistro y dejando a oscuras las calles de la población.

Interesa a la Empresa que represento, por el respeto que le merecen tanto el público como la Corporación municipal, desvanecer tales errores y afirmar que jamás estro en sus propósitos adoptar aquella medida que las personas de buen criterio juzgarían descabellada.

La actitud de La Hidro Eléctrica queda concretada exponiendo que no obstante no existir, actualmente contrato alguno con la Corporación municipal, sigue suministrando fluido para el alumbrado público en las mismas condiciones en que anteriormente lo efectuaba, a pesar de que los gastos de explotación han sufrido por el encarecimiento general de la vida una elevación que es al menos del 40 por 100.

Ello implicaba desde luego nuestro pleno asentimiento a la prórroga del contrato y para dar eficacia oficial a lo que desde el primer momento fué nuestra actitud, hemos dirigido al señor alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento comunicación en la que expresamos la formal aceptación de la prórroga propuesta por la Corporación municipal.

Estimamos correcto el proceder del Ayuntamiento y al mismo hemos querido corresponder celosamente y lamentamos que personas ajenas a la representación municipal se esfuerzen en presentar a La Hidro-Eléctrica como hostil a los intereses del Ayuntamiento y comodidad del vecindario.

La Hidro-Eléctrica demostrará con hechos y no con vanas palabras estos propósitos, llegando en la gestión del nuevo contrato al ofrecimiento solemne de aumentar el alumbrado público disminuyendo el precio de cada unidad, ya que se considera ligada a los intereses generales de la población en forma que le predispone al desprendimiento.

Sivan estas líneas de aclaración que desvanezca todos los recelos así como de pública exposición de nuestras mejores disposiciones para acoger y servir los deseos de la ciudad y del Ayuntamiento que la representa.

Por La Hidro-Eléctrica, El Gerente, Francisco Escós.

## De Marruecos

## PIDE MADRINA

Pide madrina de guerra el cabo de ametralladoras del expedicionario de Valladolid, de guarnición en Monte Arrali, Antonio García Arcas.

## De sociedad

Llegó de Madrid nuestro querido amigo don Mariano Ferrer Lanala.

Llegó de Jaca el capitán habilitado de la Comandancia de Carabineros señor Clemente.

Después de breve permanencia en Madrid regresó a esta ciudad el joven funcionario del Ayuntamiento don José María Lafuente, estimado amigo nuestro.

## UNA REAL ORDEN IMPORTANTE

## El recrecimiento del Pantano de Arguis

Ayer se recibió en este Gobierno un telegrama del ministro de Fomento dando cuenta de que había firmado una Real orden, conforme al informe de la Dirección general de Obras Públicas, aprobando el presupuesto reformado para el recrecimiento de la presa del Pantano de Arguis.

Por tratarse de un asunto de gran interés para los agricultores de Huesca, mañana publicaremos un interesante y documentado trabajo acerca del mismo.

## DESDE EL ALFEIZAR

## TRAVESURA

Pedro Mínguez es una buena persona.

De esas que pasan por la vida, calladamente, muy a sabor anónimas en la masa común.

Es soltero, solterón, mejor dicho, y habita un cuarto humilde, inmediatamente debajo del alero, como el nido de un gorrión. Y tiene algo de este pájaro plebeyo, por lo pardo, vulgar y municipal de sus andanzas.

Le cuida una vieja srolente, sorda y gruñona, como la puerta de un corral.

Pedro Mínguez hace treinta y tantos años que presta sus servicios a un banquero provinciano.

Pasa su vida, su pobre vida humilde y abnegada, inclinado sobre el pupitre, ante un libro mayor de páginas in folio, en las que va anotando letras y cifras, con impecable caligrafía, sin un borrón, sin una raspadura...

Es manso y apacible y ha distribuido sus horas, encasillándolas tan exactamente, que no le sobra ni le falta un minuto siquiera.

¡Prodigiosa ponderación del hombre-máquina, que parece un cronómetro!

Pedro Mínguez, a pesar de lo vulgarismo de su vida—¡quién sabe si por eso mismo!—procura embellecerla con vagos sueños sentimentales, que acaricia a sus solas y aun, en la soledad, le ruborizan.

Pedro Mínguez ha salido, a la una, de la oficina.

Al entrar en su habitación, ha visto cómo un raudal de sol irrumpía por los cristales y se reflejaba sobre el blanco mantel, con la más placentera de las sonrisas.

Este sol de Enero, ha sido un tentador.

Brillaba tan espléndido en el espacio azul ¡Estaba tan claro el día y se recortaba tan limpiamente la crestería de la sierra, toda nevada de nieve-rosal

Pedro se ha decidido...

Ha bajado la escalera a brincos juveniles. Ha llegado a la puerta. Ha mirado, calle arriba, calle abajo, temeroso de ser visto... Y en dos zancadas tóctas, ha doblado la esquina...

El camino entre tapias... pleno campo...

Pedro ha sentido que se le henchían los pulmones. Casi le mareaba la dilatada extensión de la llanura, toda llena de luz... Andaba, andaba... Ha sonado una hora...

¡Señor; y la oficina!

Pero, corria tan retazona y tan traviesa el agua clara de la acequia propinqua, que Pedro, sintiéndose ligero, alegre y libre, casi alado, ha sonreído, ha sonreído, lo mismo que un chicuelo sorprendido en plena, graciosa travesura...

AMAYUR.

PROGRAMA PARA OPOSICIONES A AUXILIARES ADMINISTRATIVOS DEL CATASTRO DE : LA RIQUEZA URBANA : SE ADMITEN SENORITAS : DE VENTA VIUDA DE L. PEREZ RAMIRO EL MONJE, 35, HUESCA

## CRONICA

## El Deán de la Primada

Una madrugada de verano, hará dos años, estuvimos por fortuna en Plasencia, la placentera ciudad de Extremadura, en la casa de nuestro amigo don José Polo Benito, deán de aquella S. I. Catedral.

Está la casa del deán de Plasencia enclavada en una plazuela de leyenda. Frente a la casa, alza sus muros de piedra una iglesia. En el centro de la plazuela hay una cruz de piedra también. Y entre los capiteos pulimentados que forman el pavimento y entre las juntas de las piedras de granito que sirve de base y escabel a la cruz, crece la yerba.

Al romper el día y al declinar el sol, las campanas de la iglesia rompen el silencio de aquel paraje con unos sonidos graves y lentos. Y en aquella paz, en aquel sosiego, en el remanso que allí encuentra la vida, ha vivido hasta hoy el muy ilustre señor don José Polo Benito, recientemente nombrado deán del Cabildo toledano.

—Me duele, con dolor físico—nos decía estos días últimos—separarme de Plasencia. Creo que al partir, cuando deje de ver los álamos y las acacias de la carretera que conduce al encantador valle de Cabezneta y de Jerte, voy a llorar. Dejo allí los recuerdos más íntimos de mi vida de luchador. Y estos recuerdos que hoy son afectos muy arraigados, serán los que me mantengan unidos a Extremadura, de la que en realidad no seigo, ya que la gloria de Guadalupe, a la mitra de Toledo pertenece.

Se comprende este cariño que Polo Benito profesa a Extremadura. Fué a la placentera ciudad de Plasencia en plena juventud, cuando las impresiones son más fuertes y decisivas. Luchó, trabajó, convivió con aquel pueblo nobilísimo, contribuyó poderosamente a educarlo y a redimirlo, ejerció un apostolado en la región de la Jarda, a cuyo apéndice acedí con un entusiasmo digno de mayor estima, y desde Plasencia irradió su actividad a Madrid y a Barcelona, y a París, y a Viena.

Polo Benito es un formidable trabajador. Ni las contrariedades le acobardan; ni la lucha le rinde. En el camino áspero de la vida y del apostolado sacerdotal, nunca conoció la fatiga. Y desde niño, al estudio y al trabajo consagró su tiempo y al trabajo y al estudio fué entregando sus energías, en la vibración constante de un espíritu como el suyo es: inquieto, vehemente, insaciable.

Allí, en Salamanca, Polo Benito se formó al lado del famoso prelado salmantino Fray Tomás Camore, y cooperó con él a la empresa de la Basílica Teresiana; luego convivió con el obispo Valde; más tarde se lo llevó a Plasencia el obispo Jarrín, que tenía a Polo Benito su auxiliar, su apoyo y su confidente.

Polo Benito, inició con el obispo Jarrín el apostolado de las Jaldas. Recorrió varias veces aquellos riscos que el pasado año visitó el Rey; fundó escuelas, abrió iglesias al culto, evangelizó, clamó a los Poderes públicos por la redención de los jaldanos. Y para que la acción desarrollada no fuera flor de un día, publicó la revista «Las Jaldas», en cuya colección está todo lo que de las Jaldas se puede saber; toda la historia del pasado, el abandono y la miseria del presente, cuanto para regenerarlos cabe en el porvenir.

Periodista y polemista, el actual deán de Toledo tiene una hoja de escritor de periodismo tan interesan-

te como pintoresca: conoce bien las alternativas del combate; pero con la nobleza y franqueza que son sus características más acusadas, Polo Benito confiesa sus yerros y sus adversidades en las discusiones periodísticas, con tanta ingenuidad que da mayor relieve a sus aciertos y victorias.

En el rincón extremeño en que ha vivido tantos años, publicó un periódico—«Regional»—que pudo competir con los de capitales de provincias, y trajo al periodismo provinciano el interés de las correspondencias de los pueblos, que dio a su periódico una sorprendente circulación.

Mas ¿cómo reducir su actividad a eso? No podía ser, y porque no podía ser marchó a París, a Roma y a Viena, y en Viena durante las fiestas del Congreso Eucarístico Internacional, pronunció un discurso en correcto alemán, que puso de manifiesto su valor científico y apologetico... y su dominio del idioma germánico.

De cuanto ha hecho en la acción social, es muestra la obra que deja en la diócesis placentina: Cajas de Ahorros, Cajas de Seguros, Sindicatos... una organización tal, que ha contribuido a que Extremadura vaya a la cabeza de las regiones agrícolas. Y en cuanto a favorecer al clero, toca hablar por él sus obras de solidaridad eclesial en Plasencia, el Círculo de Estudios del Clero, que fundó y que ya tenía precedente en el Centro Sacerdotal que creó en Salamanca. Y tan recientes están sus trabajos en favor del aumento de las aspiraciones, formando parte de la comisión que para obtenerlos fué a Madrid, que relevan de recordarlos, así como lo conseguido en la reciente conferencia del Seguro Social celebrada en Barcelona donde fué aprobada su propuesta por la cual se incluyó al clero en el Seguro de invalidez y de enfermedad.

Dado su temperamento y su amor al arte, pronto se hará notar en Toledo la presencia del nuevo deán, quien además cooperará a la labor que realiza «Prensa Asociada», tomando a su cargo la crónica del movimiento católico social de España, colaboración que me impide ya todo elogio porque parecería interesado y parcial, tributado al ilustre compañero a quien—¡eso sí!—podemos efusivamente felicitar.

A. DE MIRAL.

## En la iglesia de la Compañía

## Bendición de una campana

Esta tarde, terminada la Hora Santa, tendrá lugar la solemne bendición de una campana refundida recientemente, y le será impuesto el mismo nombre de «María de Aurora y de la Agonía», con que fué bautizada en 1806.

Serán padrinos el muy ilustre señor don Juan Antonio Martín, chantre, y doña Francisca Pano, viuda de Suezo.

## GOBIERNO CIVIL

## SUCESOS

## Un auto incendiado

La banamérita de Alcolea participa que en el kilómetro 70 de la carretera de Caspe a Selgua se incendió el motor de un automóvil de la sociedad «Exportadora», quedando reducido a cenizas toda la carrocería. Los ocupantes resultaron ilesos.

# ¡RECLUTAS!

Acogiéndolos a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. número 205), podéis al ser ahora llamados al servicio los del reemplazo de 1922, permanecer solamente en filas 6 meses durante el primer año y otros 6 el segundo debiendo de advertiros, que el año de servicio lo pasaréis en la PENINSULA, no en Africa donde quedaréis libres de ir.

# ¡SOLDADOS!

Lo mismo los que prestéis servicio en Africa que en la PENINSULA y llevéis 12 meses de servicio o más en activo, podéis ir licenciados inmediatamente a vuestras casas.

Para informes dirigirse a don José Sender, Mercado 12, pral.

## A los fabricantes y almacenistas

Se alquilan dos espaciosos locales de reciente construcción, juntos o separados, cuya capacidad es de diez y nueve metros de largo por nueve de ancho cada uno, muy propios para instalar una fábrica o industria cualquiera o almacenes. En el Corso bajo, número 29, confitería, informarán.

## :-: Grandes Ferias :-:

y mercados de toda clase de ganados, volatería y cereales en la ciudad de **MONZON**.

A partir del día 27 de los corrientes, tendrán lugar el último sábado de cada mes.

## CURACION DE LAS HERNIAS

**RECLAMACION:** El reputado ortopedista de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Huesca únicamente el día 30 de Enero hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, curación absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, empujándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños daban de usuarios. Heridos, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de su ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis comprar nunca braguetas ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado y tened muy presente que estará en Huesca únicamente el día 30 de Enero hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2.

**NOTA:** Estará también en Barbastro el día 29, en el Hotel San Ramón en Zaragoza, el día 31, en el Hotel Oriente, Coso, 13, donde también podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

**ADVERTENCIA:** Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales, podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sepase, pues, que todo anuncio que después de la palabra de Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

## MUEBLES

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO  
 POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA  
 POR LO BIEN PRESENTADOS  
 SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

### Bazar Lasaosa

Calle Zaragoza, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro  
**HUESCA**

## BOCA Y DIENTES

**Dr. Pellicer**

Médico Odontólogo

Vega Arrijo, 5, pral.

**HUESCA**

## Patata de planta

Dispongo de tres mil arrobes, de Huesca montañesa, superior, de gran rendimiento. Sulfato de cal y Nitrato de cal.

Precios reducidos

**JOSE TRISAN**

Coso Bajo, 95 **HUESCA**

## Gran ocasión

PANOS COCINA.....	a 0,50 ptas. uno.
BUFANDAS LANA PARA NIÑOS.....	a 1,10 ptas. una.
CAMISITAS CABALLERO.....	a 1,90 ptas. una.
CALCETINES CABALLERO muy fuertes.....	a 0,35 ptas. par.
FRANELAS.....	desde 1,00 ptas. m.
LANAS PARA TRAJE DE CABALLERO.....	a 5,00 ptas. m.
PANAS BUENA CALIDAD.....	a 3,00 ptas. m.
MEDIAS NEGRAS.....	a 0,50 ptas. par.

Por lo avanzado de la época se realizan todas las existencias de invierno a precios de coste en el

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga

Plaza Santo Domingo, 103 **Huesca**

PARA CURAR ALIVIAR LA

# TOS

QUE CREPITE  
 DESPACHA LA TOS  
 ANTES DE TERNERLA  
 LA CILIA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
**PASTILLAS PECTORALES**  
 DEL  
**Dr. ANDREU**  
 Pídanse en las farmacias

**ASMATICOS**  
 con los CIGARRILLOS, PAPELES  
 AZOADOS del mismo AUTOR,  
 que calman el  
**ASMA**  
 al instante, por  
 tanto que...

SUSCRIBASE A  
 "LA TIERRA,"

## MUEBLES

SI QUIERE USTED ECONOMIZARSE DINERO, COMPRELOS EN EL NUEVO DESPACHO QUE LA CASA

### Casbas Hermanos

TIENE EN LA CALLE

**CUATRO REYES, NUMERO 10**

SE CONSTRUYE PREVIO ENCARGO TODA CLASE DE MUEBLES DE LUJO

TALLERES

Sancho Abarca, 15

ALMACEN DE VENTA

Cuatro Reyes, 10

## ¡Agricultores!

En condiciones de gran economía podéis adquirir maquinaria agrícola y aperos de labranza

Trilladoras :: Tractores :: Guadañadoras

Arados Rock-Island para tractor

Sembradoras :: Fertilizadoras

Arados giratorios varios sistemas

Prensas para henos o empacadoras, etc., etc.

Dirigirse a la Administración de "La Tierra,"

## En liquidación. Barato

:: Comercio de Tejidos y Confecciones ::

- DE -

### - FERNANDO GUILLÉN -

Padre, Huesca, 2, y San Orense, 19. (Cuatro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Paños, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábanas, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lanillas, Gabardines, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.

Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducau de Zaragoza

## Ultramarinos y Salchicheria

### Pedro Lagüens (Hijo)

GRANDES EXISTENCIAS IMPORTACION DIRECTA

Los embutidos de esta Casa

se acreditan por su exquisitez

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

Se ha aplazado el Consejo de ministros anunciado para hoy

## Se asegura que el "Antonio López", ha marchado a Alhucemas para recoger a los prisioneros

Le ha sido aceptada la dimisión al gobernador civil de Cádiz, nombrándose para sustituirle al señor Renjifo. Ha marchado el Rey a Doñana. El conflicto del pan sin resolver. Las noticias sobre el rescate de prisioneros son muy optimistas. Un Consejo de guerra contra un coronel. El escritor Antonio de Hoyos y Vinent gravemente herido. El Ayuntamiento rechaza el voto de censura contra el alcalde.

### COMENTARIO

## La ocupación del Ruhr

Las Juntas directivas de la Unión General de Trabajadores han dirigido un mensaje o manifiesto, al presidente de la República Mr. Poincaré, con motivo de la ocupación de la cuenca del Ruhr, realizada por el Ejército francés.

Es digno de elogio el espíritu que informa el referido manifiesto.

No importa que se pida en nombre de la solidaridad humana universal, lo que pudiera mejor pedirse en nombre de la fraternidad y de la paz cristianas.

Aplaudamos el bien acogido se le encuentre, como nos place ver abrirse una flor en sus ruinas.

No otra cosa semeja el panorama del mundo.

Y no es sólo porque aun no se han cerrado los hondos surcos que abrieron las explosiones en los campos de batalla, cicatrices enormes de las fieras heridas que recibió esta madre fecunda a quien llamamos Tierra; sino porque aun se parece más ruinoso, más desolado, más triste, el yerto paisaje de las almas.

Todas las suavidades y blanduras de la civilización, resultaron epidémicas y al primer rozamiento, al primer choque, surgieron las aristas ancestrales y toda la ruda animalidad del hombre primitivo, se destacó con ímpetu. Sólo hubo alteración en el instrumento. No eran las hachas de sílex con que la raza de Constand disputaba al oso su espelunca... pero, era y era más grave todavía, toda la enorme revolución del progreso millenario, convertida, polarizada al ansia destructora y homicida.

Versalles, templo del arte, morada de la galantería y del amor, ha sentido latir, dentro de sus muros, en breves años, dos veces la tragedia.

No aquella de los días del Terror,

cuando la guillotina diezmaba a la nobleza y corría hasta encharcar el suelo, la sangre generosa; sino esta, diplomática y sutil, que lleva al corazón el filo de la daga traicionera.

La celebrísima—varias veces histórica—galera de los espejos que contempló la coronación de Guillermo de Prusia, ha visto, el 28 de Junio de 1919, la humillación de Prusia, en la firma de aquesta Paz mentida, encubridora del fermento terrible de odios enardecidos y monstruosos.

No han luchado desde aquel día los Ejércitos las horribles pugnas de las grandes batallas de hoy. Pero la guerra ha continuado, a lo largo del tiempo, avanzando un día y otro día.

¿Para qué recordar las etapas, que hemos vivido todos? Las conferencias, abortadas; las conversaciones diplomáticas, en quiebra; la mala fe, interpretando los acuerdos, con argucia israelítica; y la enemiga sorda, incubando el estallido.

Francia, la nación más imperialista que conoció la Historia, ha dado el grave paso. El penacho de Ciroano ha galeado sobre las frentes sombrías de la nación germana; y la zarpa avarienta de los mercaderes, ha hecho presa en las minas codiciadas. No ha sido sólo el ímpetu romántico del "fue o", sino también el plebeyo estímulo del "huevo"...

Alemania no perdonará la ofensa y mientras, a la sordina, crea conflictos cotidianos, buscará su desquite.

Detrás de ella, bonadas las fronteras por la niebla de una negociación que son gravísima amenaza, se alza la esfinge muda, enigmática de Rusia, como una interrogación a lo porvenir...

¿Serán estas las sombras del humo espeso que precede a las igneus culebras del incendio?...

## El decreto sobre abastos

MADRID 24 (23'15)

La "Gaceta",

El diario oficial publica una disposición anunciando un concurso de traslado para la provisión de la Cátedra de Agricultura y Técnica Agrícola e Industrial, vacante en el Instituto de HUESCA.

En la Presidencia

El señor García Prieto ha recibido a los periodistas manifestándoles que a petición de algunos ministros había sido aplazado hasta mañana la celebración del Consejo de ministros anunciado para esta tarde.

Además, ha añadido, no hubiera podido celebrarse a la hora anunciada por tener que asistir el Gobierno a la despedida del Monarca que sale hoy con dirección a la finca de Doñana en donde pasará unos días caminando.

Ha terminado diciendo que el señor Villanueva mejora en su enfermedad.

En Gobernación

Los representantes de la Prensa que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol, han sido recibidos por el duque de Almodóvar del Valle, el cual les ha manifestado que había sido sustituido el gobernador de Cádiz, pero no por motivos electorales, como afirma un periódico, sino por discrepancias en la materia de apreciar otros asuntos.

De provincias, ha añadido el ministro de la Gobernación, se tenía noticias interesantes que comunicar.

El reglamento sobre las Juntas de Abastos

El señor Gasset ha dicho a los periodistas que había enviado al go-

bernador civil el reglamento sobre el funcionamiento de las Juntas de Abastos, para que lo estudie y opunte las enmiendas que crea oportunas.

Suponía el señor Gasset que antes de que estas Juntas de Abastos funcionen se habrá logrado la rebaja del pan en Madrid.

Ha elogiado a los obreros panaderos, que se han puesto al lado del Gobierno para conseguir la rebaja del pan.

Audiencias regias

El cardenal arzobispo de Burgos señor Benlloch ha sido recibido en audiencia por Su Majestad el Rey.

El nuevo gentilhombre de Cámara de Su Majestad, comandante Franco, ha sido recibido por la Reina doña Victoria, con la que ha conferenciado durante breves minutos.

A la salida de Palacio ha dicho el comandante Franco a los periodistas que se propone permanecer en Madrid durante unos días para tomar posesión del cargo de gentilhombre con que le ha honrado Su Majestad el Rey.

Unos funerales

En la iglesia de San Luis de los Franceses se han celebrado solemnes funerales, organizados por la Embajada de Francia, en sufragio del alma del Patriarca de las Indias.

Ha asistido el embajador y alto personal de la Embajada.

El nuevo gobernador de Cádiz

La "Gaceta" publica un Real decreto de la Presidencia admitiendo la dimisión del gobernador de Cádiz y nombrando para sustituirle a don Bernardo Renjifo.

Firma de Instrucción Pública

Entre los decretos que el señor Salvatella ha puesto a la firma del Rey figuran los siguientes:

Admitiendo la dimisión del rector de Salamanca señor Maldonado y nombrado para sustituirle al catedrático don Enrique Esperabé.

Otros decretos nombrando delegados regios de primera enseñanza en varias provincias.

### La cuestión de los prisioneros

Siguen siendo muy optimistas las noticias que se reciben respecto al pronto rescate de los prisioneros.

La Comisión pro-prisioneros ha publicado una nota diciendo que posee informes de buen conducto asegurando que el rescate se va a llevar a cabo dentro de muy breves días, pero cree oportuno callar sobre esta cuestión, por considerar perjudicial para la causa que se persigue la propagación de noticias.

Aconseja a la opinión que tenga confianza en el resultado de las gestiones que está llevando a cabo el Gobierno.

Termina aconsejando calma y lamentándose de que el Gobierno no haya hecho partícipe a esta Comisión que funciona regularmente hace diez y ocho meses, de las gestiones que se están llevando a cabo,

Un consejo de guerra

Mañana se reunirá el Tribunal del Consejo Supremo de Guerra y Marina para fallar una causa instruida contra el coronel de Infantería señor Jiménez Arroyo que mandaba el Regimiento de África cuando ocurrieron los sucesos de Julio de 1921.

Un Consejo de Guerra de Melilla concederá a este coronel a la pena de seis años por abandono de tropas frente al enemigo.

El fiscal del Supremo pide para el procesado la pena de 26 años de reclusión.

La cuestión electoral

### ¿Alcalá Zamora disgustado?

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones las dificultades con que tropieza el Gobierno para el encasillado en las elecciones generales.

Cada día es mayor el desacuerdo entre los ministros, hasta el punto de que uno de ellos, que se considera más perjudicado, porque no se le dan los diputados a que cree tener derecho, ha roto sus relaciones particulares con el jefe del Gobierno, no manteniendo otra relación que la puramente oficial.

Este ministro es el señor Alcalá Zamora, que llegó a anunciar la dimisión de su cargo, que luego retiró por convencerle sus compañeros de que es necesario mantener la unión de todos los grupos concentrados.

A pesar de cuanto se dice en el sentido de que las elecciones van a ser aplazadas hasta el mes de Septiembre, un amigo íntimo del señor García Prieto ha asegurado que se celebrarán en la primera decena de Abril, como está anunciado.

El nombramiento de Comisario interino

También se ha hablado hoy en los círculos políticos del nombramiento de Comisario civil.

Aunque parecía que el Gobierno había desistido por ahora de hacer tal nombramiento, se ha sabido, por persona autorizada, que el señor García Prieto está esperando el resultado de las gestiones que se llevan a cabo para el rescate de prisioneros para decidirse a poner a la firma del Rey el decreto nombrando

### Debe exigirse precisamente la marca AEG NITRA

en las lámparas de medio watio, por ser las que duran mayor tiempo y producen la luz más intensa.

### Banco de Aragón Zaragoza

El Consejo de Administración de este Establecimiento ha acordado convocar a los señores Accionistas a Junta general ordinaria para el día 11 de Febrero próximo, a las once, en su domicilio social.

Zaragoza, 19 de Enero de 1923.—El Secretario, Joaquín Bardavio.

Comisario civil interino al señor Silveira, actual ministro de Marina.

Desde luego, ha añadido esa personalidad, el nombramiento se hace porque, desgraciadamente, el señor Villanueva no estará en mucho tiempo en condiciones de trasladarse a Marruecos.

¿Ha sido un atentado o una desgracia?

### El escritor Hoyos y Vinent gravemente herido

Esta madrugada ha sido conducido a la Casa de Socorro por unos amigos el notable escritor Antonio Hoyos y Vinent, que presentaba varias heridas en la cabeza.

Los médicos de guardia han apreciado la gravedad de las heridas, suponiéndose que tenía fracturada la base del cráneo.

Este suceso está rodeado de misterio.

Se dice únicamente que los amigos de Hoyos y Vinent le han encontrado en las escaleras del Metropolitan de la Plaza del Progreso, tumbado en el suelo sin conocimiento. No se sabe si ha sido víctima de un atentado o de una desgracia.

Hoy se ha agravado notablemente el herido, coincidiendo los médicos en hacerle mañana la trepanación.

Se desconfía de salvarle. La noticia de este suceso está siendo muy comentada y la policía realiza pesquisas para averiguar lo ocurrido, ya que el herido por su estado de gravedad no ha podido declarar ante el Juzgado que se ha personado esta mañana en la Casa de Socorro.

El conflicto del pan

Ha celebrado el alcalde una extensa conferencia con los panaderos para tratar de la rebaja del pan.

Los patronos se han negado a la rebaja insistiendo en que no les es posible sin la previa rebaja del precio de la harina.

El alcalde les ha anunciado que llevará al Juzgado a los que dejan de cumplir sus órdenes, negándose a hacer pan.

Parece ser que el conflicto adquiere mayor gravedad, ya que la discrepancia entre el Ayuntamiento y los panaderos es cada día mayor.

El voto de censura contra el alcalde

Ha celebrado sesión extraordinaria el Ayuntamiento para tratar del voto de censura presentado por los socialistas contra el alcalde.

Los mauristas han hablado de los nombramientos de tenientes de alcalde de Real Orden, censurando al alcalde, autor principal de ese atropello al Municipio.

El señor Ruiz Jiménez se ha defendido.

El señor Besteiro, por los socialistas, ha censurado al alcalde y al concejal señor García Cortés.

Puesto el asunto a votación, ha sido desechado el voto por 28 sufragios contra 18.

Los socialistas contra el señor García Cortés

El presidente de la organización socialista de Madrid ha dirigido una carta al concejal señor García Cortés invitándole a que renuncie el acta edilicia que consiguió con los votos y el dinero de los socialistas.

Anuncia en dicha carta que el domingo se celebrará un mitin en el teatro Barbieri para que los electores del señor García Cortés juzguen el caso y resuelva lo que proceda.

Muerte de un músico

Los periódicos dedican sentidas necrologías por la muerte del gran músico don Joaquín Taboada, autor de varias óperas y zarzuelas.

Un festival en Carabanchel

El próximo viernes, organizado por las Damas de la Cruz Roja, se celebrará en Carabanchel un festival en honor de los jefes, oficiales y soldados heridos de la campaña de Afri-

ca que se encuentran en este Hospital.

Tomarán parte en esta fiesta los artistas del Real Hipólito Lázaro, Ofelia Nieto, la Franci y la orquesta del regio coliseo. Asistirá la familia La dirección de "Heraldo de Madrid".

Ha vuelto a encargarse de la dirección de "Heraldo de Madrid" el periodista don José Rocamora.

El Rey a Doñana

En el expreso de Andalucía ha marchado a Doñana el Monarca, acompañado de altos palatinos.

En la estación la ha despedido el Gobierno y autoridades.

Conflicto de teatros

Por acuerdo de los empresarios de teatros de Madrid, hoy se han cerrado todos, para abrirse mañana.

Los únicos que no se han adherido al cierre han sido el Real, por pertenecer al Estado y el Español, que es propiedad del Ayuntamiento.

¿En busca de los prisioneros?

MALAGA.—Ha zarpado el «Antonio López», que fué requisado hace unos días por el Gobierno.

A bordo de este trasatlántico va el naviero Echevarrieta, suponiéndose que el «Antonio López» marcha con rumbo a Alhucemas para recoger a los prisioneros de Axdir.

Un rumor absurdo

LARACHE.—Un diario marroquí asegura que la herida que padece el señor Villanueva se la produjo en un duelo con un general.

¿Próxima repatriación?

Se asegura en Larache que uno de estos días va a comenzar la repatriación de tropas.

## El día en Zaragoza

### El primer Congreso nacional de estudiantes católicos. En memoria de Ortega y Munilla

ZARAGOZA 24 (22'45).

Sesión de apertura

Esta mañana en la Facultad se ha celebrado la sesión de apertura del primer Congreso Nacional de Estudiantes católicos.

Han ocupado la presidencia el rector de la Universidad, capitán general, representante del alcalde y otras personalidades.

Ha comenzado el acto con la lectura de la Memoria por la señorita Carme Artaza, que ha sido muy aplaudida.

El estudiante señor Hueso, del Comité de Zaragoza ha pronunciado un elocuente discurso. A continuación el concejal señor Sans, en representación del alcalde, ha saludado a los congresistas en nombre de la ciudad.

El señor Royo Villanova, con la elocuencia que le caracteriza ha elogiado el espíritu del primer Congreso Nacional de Estudiantes, saludándolos a todos en nombre de la Universidad, madre amorosa, ha dicho, de los que se acogen al calor de sus aulas.

Después de la sesión de apertura los estudiantes con las banderas de las distintas Facultades se han dirigido al templo del Pilar, orando breves momentos ante la Virgen.

Por la tarde en el teatro de Parisiana se ha celebrado el festival homenaje a la Mujer Estudiante.

La señorita Cuesta ha leído un discurso y la señorita Amparo Poch una poesía de que es autora.

Después se ha representado un sainete de un estudiante de Derecho y para terminar ha habido fiesta de la jota.

Mañana se reunirá el Congreso

en secciones, estudiándose diversos asuntos.

Entre los estudiantes reina gran entusiasmo.

### En honor de Ortega y Munilla

Esta tarde en el salón de fiestas del Círculo Mercantil se ha celebrado un acto en memoria del insigne escritor don José Ortega y Munilla. Han intervenido varias personalidades de la ciudad, entre ellas el literato señor García Arista. El actor Francisco Morano ha leído un monólogo de Ortega y Munilla.

### La Comisión provincial

Bajo la presidencia del vicepresidente se ha reunido la Comisión per-

### La concentración de quintos

## La distribución a Cuerpo y el sorteo de Africa

Como habíamos enunciado, ayer, día 24, comenzó la concentración de quintos del reemplazo de 1922, que se incorporan en esta época a la Caja para ser destinados a Cuerpo.

Con objeto de poder informar ampliamente a nuestros lectores sobre la distribución y destino de los mozos a los Cuerpos, estuvimos ayer en el despacho del dignísimo teniente coronel jefe de la Caja de recluta don Francisco Barba, quien, con la amabilidad que le distingue, nos facilitó datos muy interesantes sobre la concentración, los que nos apresuramos a publicar para conocimiento de las familias interesadas.

De los 439 quintos que se incorporan, serán destinados a la quinta Región los siguientes:

- Infantería
  - Al Regimiento de Aragón, número 21, de Zaragoza..... 104
  - Al ídem de Valladolid, núm. 74, de Huesca..... 10
- Caballería
  - Al Regimiento de Lanceros del Rey, de Zaragoza..... 32
  - A Sementales, de Zaragoza... 6
- Artillería
  - Al 9.º Regimiento Ligero, de Zaragoza..... 40
  - Al 10.º ídem Pesado, de Huesca. 14
- Ingenieros
  - Al Regimiento de Pontoneros, de Zaragoza..... 4
  - Compañía de Alambrado, de Zaragoza..... 1
- Intendencia
  - 5.ª Comandancia de tropas de Intendencia, de Zaragoza... 21
- Sanidad
  - 5.ª Comandancia de tropas de Sanidad de Zaragoza..... 7

Serán destinados fuera de la quinta Región los siguientes:
Regimiento de Telégrafos, de Madrid..... 3
Primer Regimiento de Ferrocarriles, de Madrid..... 4
Segundo Regimiento de Ferrocarriles de Alcalá de Henares... 1
Centro Electroeléctrico, de Madrid..... 2
Aviación, de Madrid..... 1
Brigada Obrera de Madrid.... 2
Batallón Instrucción de Infantería, de Madrid..... 3
El sorteo de Africa tendrá lugar a

menente de la Diputación despachando asuntos de trámite y otros de escaso interés.

Se ha acordado, a propuesta del diputado señor Alvarado, que la Diputación se adhiera al Congreso de Estudiantes Católicos que se está celebrando en Zaragoza.

### Heridos en riña

Los vigilantes de la Plaza de San Felipe y calle de Alfonso ha detenido a dos individuos llamados Angel Díez y Enrique Sales, que estaban riñendo.

Los dos han resultado con leves heridas en distintas partes del cuerpo, siendo conducidos a la Casa de Socorro.

las nueve de la mañana del día 27, en la terraza del Círculo Orensense, si el tiempo lo permite, y en caso contrario en un lugar cerrado, que se avisará oportunamente.

En este sorteo tomarán parte los 439 quintos, distribuidos en cuatro grupos, con arreglo a sus talles y condiciones especiales.

Serán destinados a los Cuerpos de Africa los siguientes:

### PRIMER GRUPO

#### Artillería de Montaña

Lo forman 37 mozos y de éstos irán 4 a Ceuta, 3 a Larache y 7 a Melilla.

### SEGUNDO GRUPO

#### Artillería de posición y Zapadores

Lo forman 74 quintos y de éstos irán 9 a Ceuta, 6 a Larache y 13 a Melilla.

### TERCER GRUPO

#### Caballería y Ametralladoras

Lo forman 50 y de éstos serán destinados 6 a Ceuta, 4 a Larache y 9 a Melilla.

### CUARTO GRUPO

#### Infantería, Sanidad e Intendencia

Lo forman 278 y de éstos van destinados 33 a Ceuta, 20 a Larache y 52 a Melilla.

El total de individuos que serán destinados a los Cuerpos de guarnición en Marruecos es de 168. Es decir, más de la tercera parte del número de quintos que entrarán en sorteo.

El señor Barba nos ha manifestado que el destino a los Cuerpos de la Península se hará con arreglo al número que se obtenga en el sorteo de Africa, siendo destinados a las poblaciones más próximas las que tengan el número más alto.

De esta forma no pueden ser válidas las recomendaciones e influencias, aun cuando creamos firmemente que no lo serían tampoco estando al frente de la Caja un militar tan pundonoroso y recto como el teniente coronel Barba.

Sépanlo, pues, los que, por ignorancia y candidez confían en que don Zutano o don Mangano les librará el hijo de ir a Marruecos.

Al día siguiente del sorteo de Africa publicaremos íntegro su resultado y el horario de los trenes que han de conducir a los quintos a sus respectivos destinos.

gana parte y sigue conduciéndola en infames tarimas y peores caballerías por el mismo tipo que el lo efectuara en auto, cosa que pugna contra toda ley.

La Dirección de Correos, no sé si por influencias políticas o por algún otro motivo, no se ha preocupado más del asunto y deja que corra la bola.

Hoy, que la casualidad nos ha deparado autor, que desde primeros del actual conduce viajeros por las citadas comarcas y tienen intención de solicitar la correspondencia, debido a manejos secretos la noticia en carruaje de dos o cuatro ruedas por el tipo de 20.000 pesetas, sin mencionar para nada el auto y sólo con el único fin de que sea conducida por el mismo procedimiento que el actual, evitando el que la solicite ninguna Compañía con auto por ese tipo.

Los kilómetros a recorrer en las tres líneas de ida y vuelta son 286. ¿Qué Compañía va a solicitar y cargar con esa subasta?

Ninguna; porque ni para bencina tiene por el tipo de 20.000 pesetas. Para conducirla con auto hay que elevar el tipo de la subasta e impedir por todos los medios que sea conducida en tartana, siempre que haya quien la solicite con auto.

Las dos comarcas tienen la palabra.

Convéngase una asamblea cuanto antes para cambiar impresiones y sacar conclusiones prácticas.

Las circunstancias son propicias. Están cerca las elecciones de diputados a Cortes.

Por el distrito de Fraga presenta el Directorio por diputado a don Alvaro Muñoz Rocatalá, hijo del duque de la Viñaza, con el carácter de demócrata.

Hay que solicitar de esa señor y del Directorio que no se le dará un voto de ningún liberal de las dos comarcas si permiten que sea de nuevo conducida en tartana habiendo solicitado con auto y que se eleve el tipo de la subasta, porque con el tipo actual un auto no tiene vida.

Liberales y no liberales de las citadas comarcas: No votéis si no nos conceden esto a ningún candidato que nos presente el Directorio. Así lo demanda el bien general, preferible siempre al particular.

No dejemos el asunto de la mano. Usámonos, que la unión es fuerza y no quedaremos burlados.

MÉTODOS PEYON.

**Teatro Principal**

**Hoy jueves**

Estreno de la preciosa  
cine-novela en cuatro  
partes,

**La Crucifixión  
de un alma**

—  
—  
—

**SESIONES**

Mañana, a las seis y media.  
Noche, a las diez.

**Venta de leña**

Se venden dos lotes de leña de olivera. Una de tres vagonas, cortada y otra partida de dos vagonas por cortar. Puesta en estación Ayerbe a 2 pesetas quintal y en casa del vendedor a 175 pesetas.

Para más detalles diríjase a doña Antonia Letín, viuda de Ramón Ladrero Carro, en Santa Engracia de Loarre.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen todo clase de trabajos tipográficos y preciosos a las más moderadas.

### MADRUGADA

## Ultimas noticias

MADRID 25 (3-15)

**Aplazamiento de una inauguración**  
LARCHA.—Ha sido aplazada hasta el día primero de Febrero próximo la inauguración del ferrocarril de Laracha a Alcazarquivir.

—Fuerzas de Caballería y Regulares de Alcazarquivir han salido para hacer marchas de resistencia.

### El rescate de los prisioneros

MELILLA.—El coronel Despujols, jefe del Estado Mayor de esta Comandancia general, se ha negado a hablar ante los periodistas del rescate de prisioneros, diciendo únicamente que serán rescatados 45 jefes y oficiales, 274 individuos de tropa y 38 paisanos, entre ellos nueve mujeres y ocho niños.

### López Ferrer, trabaja

El Alto Comisario interino, señor López Ferrer, dedica la mayor parte del día a trabajar en la Comandancia general, con los interventores del Protectorado.

También ha sido interrogado por los representantes de la Prensa acerca del rescate de prisioneros, negándose en absoluto a hacer manifestación alguna, relacionada con ese asunto.

### Echevarrieta y Abd-el-Krim

«El Liberal de Bilbao», diario propiedad del señor Echevarrieta, declara que este naviero no tiene ninguna relación comercial con el cabecilla rebelde, como habían asegurado varios periódicos de Madrid.

El señor Echevarrieta no conoce personalmente a Abd-el-Krim ni ha tenido nunca con él la menor relación.

## RELIGIOSAS

**Santos de hoy**  
La conversión de San Pablo y Santos Juvenio y Máximo.

### Santos Juvenio y Máximo

Estos dos Mártires fueron oficiales en la compañía de guardias del emperador Juliano el Apóstata. Certo día hablando de las violencias que se ejercían contra los cristianos, dieron a entender por sus palabras que profesaban la profanación de las cosas santas. Habiendo llegado a noticia de Juliano, mandóles conducir a su presencia, y quiso obligarles a retractarse y a sacrificar a los ídolos. Ambos Santos se negaron con anterioridad a los deseos del tirano, y entonces les confiscó todos sus bienes, y condenóles a ser cruelmente apaleados. Luego les hizo volver a la cárcel, en donde fueron decapitados al guiso días después, lo que sucedió en Antioquia el día 25 de Enero del año 363.

### Callos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Ricardo Canals.

### En la Compañía

Mañana, viernes, tendrá función extraordinaria la Congregación de la Buena Muerte, y se aplicará la Misa y la Comunión general, de las ocho, para sus asociados difuntos.

Se invite, pues, a todos los señores caladores y señoras caladoras, con sus coros y asociados, a la función de la mañana y a la Hora Santa de la tarde, en la que se les hablará de cosas muy importantes para tan Santa Institución.

También se recomiendan a las crónicas de todos los asociados difuntos de estos últimos meses, don Joaquín Barrial, don Victorio Escuer, don Miguel Solano, doña Pilar Solano, doña Jacoba Allué, doña Mercedes Barnero y doña María Aquilué, que en paz descanen.

Sea usted "La Tierra".

### LA VIDA LOCAL

## Centros y Oficinas

### MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:  
Carneros, 42; Cordaros, 0; Ternascos, 52; Terneras, 3; Vacas, 1; Cerdos 12; Ovejas, 0.  
Total kilos, 2.262.300.

### BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonos de cambios del día 24 del actual, recibidos directamente del País de la Bolsa de Madrid.

### FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	70'93
Exterior 4 por 100	86'35
Obligaciones del Tesoro	102'65
Amortizable 4 por 100	90'75
Amortizable 5 por 100 viejo	97'25
Amortizable 5 por 100, 1917	97'50
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	91'00
Ídem ídem ídem, 5 por 100	100'95
Ídem ídem ídem, 6 por 100	113'70

### VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	585'00
Banco Español del Río de la Plata	224'50
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	247'00
Compañía de las Cajas de Hierro del Norte de España	000'00
Ídem ídem ídem E. Z. A.	351'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	77'00
Ídem ídem ídem (Ordinarias)	38'25

### MONEDA EXTRANJERA

(Cambio de dinero)	
Francos	41'00
Libras	29'72
Dólares	6'4
Marcos	0'05
Liras	30'60
Francos Suizos	119'35
Coronas austríacas (cheque)	0'015

### Parada de sementales

#### PARTICULAR AUTORIZADA

Castillo de Pompei (Lascazas)

El día 20 del actual quedará abierta al servicio público.

Es indispensable la presentación de la guía sanitaria en la primera curación.

### Don Mariano Otto

Coso Alto, 39, 3.º, representante de la Casa Coppel, de Madrid, tiene el gusto de manifestar a sus distinguidos clientes que ha llegado a esta capital el viajero de dicha Casa con extenso surtido de Relojería y Joyería. Las ventas se efectúan a plazos y al contado.

Avísando se visita a domicilio con los géneros.

### Traspaso

tienda de VINOS y LICORES en sitio céntrico de esta capital y bien aarruquada. Informarán, Mozárabes, núm. 21, Huesca.

Ama joven, de quince días leche, casada, criará en su casa. Razón, Manuel Andreu Lacambra, en Labuenga.

## Banco Aragonés de Seguros y Crédito ZARAGOZA

Este importante Banco realiza operaciones de giros sobre todas las plazas de España y del Extranjero, compra y venta de valores y monedas, expide cheques y cartas de Crédito, negocia y cobra cupones de valores públicos e industriales, abre cuenta corrientes a la vista y a plazos con abono de intereses según los cursos corrientes y por las imposiciones a plazo fijo abona intereses según la siguiente escala:

Imposiciones a un año fecha	5 por 100 interés anual.
» a seis meses fecha	4 y 1/2 por 100 interés anual.
» a tres meses fecha	4 por 100 interés anual.

Los imponentes pueden cobrar a su comodidad los intereses por año, semestre o trimestre vencido.

En la Caja de Ahorros se entregan huchas para facilitar el ahorro y las imposiciones de las libretas producen un TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL. Sorteo todos los años importantes premios para los imponentes.

Director de la Sucursal de Huesca, D. Narciso Tornés, Cuatro Reyes, número 1, principal.

## Vinos para encubar

Los ofrece muy superiores del campo de Carriñena la Casa

## GERDAN Y MONSERRAS, de Zaragoza

FABRICACION DE LOS MEJORES ANISADOS

NO COMPREN SIN CONSULTAR A ESTA CASA

Los que tengan TOS y quieran calmarla y ablandarla, tomen las pastillas del Dr. Andreu

Se vende Vaca de leche con su terrero de un mes, raza suiza, primera cía. Informarán en la Administración de este periódico.

## Fliots de Espuga DE FRANCOLI

Fliots de Almendra Son el más exquisito de los postres y las únicas pastas dulces a propósito para tomarlas con cualquier clase de líquidos (té, leche, café, vino generoso, etc.); pues, a diferencia de todos los demás, no se deshacen ni pierden de sabor al ser mojadas.

Fliots Bizcochos Por sus propiedades alimenticias y :: Orientales :: por estar fabricados sin manteca, bien ser recomendados a todas las personas algo delicadas de salud cuyo principal alimento es la leche. Excelentes para tomarlos también con el chocolate.

### Exclusivas de venta

En Huesca: Comercio de Miguel Arruego.

En Jaca: Comercio de Maritrián Durán.

En Barbastro: La Inmaculada de José Estañ.

En Monzón: Confitería de Joaquín Martínez.

Fabricante: RICARDO FARRE

## Espuga de Francoli

(Provincia de Terrogona)

### Se ceden

dos gabietes solamente para dormir.

Ben en su bñados y en sitio céntrico. Informarán, Padre Huesca, núm. 47, junto al Cuartel de Artillería. Horas, de cuatro a siete.

## Labradores

COMPRAD EL

## Nuevo Arado 'R. V.'

DE VERTEDERA GIRATORIA

CONSTRUCCION DE ACERO

SURCO LIMPIO

VOLTEO PERFECTO

## RAMON VIGATA

TAUSTE (Zaragoza)

## Depósito en Huesca

Maquinaria Agrícola

## Hijo de Lorenzo Coll

Se ofrece una de 19 años y ocho días de leche para criar en su casa. Informes en esta Administración.

TIP. DE VDA. DE PÉREZ—HUESCA

### Intereses regionales

## OCASION OPORTUNA

Por fin ha sido anunciada la subasta del correo de las líneas de Sarriena a Candasnos, de Sarriena a Fraga y la hñuela de Sarriena a Huerto, tan deseada por los comercios de Monegros y la Ribera del Cinco, que debido a intrigas políticas dormía el sueño de los justos.

Actualmente se efectúa la con-

dición de la correspondencia en tartanas contra viento y marea de las dos citadas comarcas.

Hay que advertir que el contrato y la coacción de la misma fué para conducirla con auto.

Según dicen, no se presentó ningún postor y se la concedieron íntegramente, hasta tanto lo verificara en auto, al que la tiene en la actualidad un tal don Teodoro no sé cuántos.

El auto no ha aparecido por nin-